Temat: Swobodne spadanie ciat (ll)

1. Rozwigz ponizsze zadania 1-2 i przepisz catosc tej strony do zeszytu.
(bez rysunkdéw A i B)

.41 Swobodne spadanie cial

1 Plorkoqunesw; po;;s'zéé z mniejs;zyfﬁ prz?spi;s;é;ierﬁ niz cegla.
S E

Balon bedzie si¢ poruszal z przyspieszeniem mniejszym niz 10 sz

-
Na dobry poczqtek % B.

0 Na rysunkach pokazano przedmioty, ktore P N
upuszczone jednoczesnie spadajg z tej sa- | \ \ ﬁ AN
mej wysokoéci w powietrzu (rysunek A) | J/ < e
i w prozni (rysunek B). b
Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P - je-
§li zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest powietrze préznia

falszywe.

Spadajaca pitka osiagnie wigksza predkos¢ niz balon.

Z ciat upuszczonych w prézni pierwsza spadnie cegla.
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Oblicz predkos¢ dlugopls.u spadajqc?go z b1url.<a B a6 b spackinc
przez 0,4 s. Ile czasu musiatby spada¢ swobodnie,  swobodnie poruszaja sie

zeby osiggna¢ predkos¢ 90 K22 z przyspieszeniem 10 3.
r,w
Dane: Szukane:
g=103 v, =1
tl = 0,4 S tz =2
= km _ 1000m _— m
U, =W = Wenas: —

Rozwiazanie:
Dhugopis porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym bez predkosci poczatkowej, wigc
jego predkos¢ koricowa obliczymy ze wzoru: vy = g t), gdzie g - przyspieszenie ziemskie.
v, =10504s=
v

Aby osiagna¢ podang w zadaniu predkos¢, musialby spadac przez czast; = ~g; Zatem:

25 =

T

Odpowiedil:q]r?lugopis spadajacy z biurka po 0,4 s osiagnie predkosc . Aby osiagna¢
predko$c¢ 90 57, musialby spadac sekundy.
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Zad.\2

e Przeanalizuj powyzszy ,Przyklad” i wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Spadajacy swobodnie kamyk po 1,5 s osiagnatby predkos¢ okolo
x5 B35 €30+ BILs .



2. Rozwiaz ponizsze zadania 3-4 i przepisz je do zeszytu

(w rozwigzaniu pomoze Tobie artykut do przeczytania na kolejnej stronie)
Zad. 3

Rozwiqz zadanie na podstawie informacji

a) Ocen prawdziwoé¢ zdan. Zaznacz P - jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest falszywe.

1. | Predkoé¢ spadania kartki nie zalezy od jej rozmiaru, a jedynie od jej masy. | P F

2. | Wartoé¢ sity oporu powietrza wzrasta ze wzrostem predkosci. P F

3. | Na predko$¢ graniczng spadajacych cial maja wplyw ich gestosc i ksztalt. F

Cialo porusza si¢ z maksymalng predkoscig, gdy sita oporu jest mniejsza od
sily ciezkosci.

Zad. 4

Wskaz wlaéciwe dokonczenie zdania.

Cialo pokonujace tunel w laboratorium Zero Gravity Research Facility osigga na jego
koncu predkos¢ okoto

A.1202 B. 60 2. C. 2548 D.50 2,



Przeczytaj ponizszy artykut:

Predkos¢ graniczna

Na wszystkie spadajace ciata oprocz sity ciezkosci dziata, skierowana przeciwnie do
kierunku ich ruchu, sita oporu powietrza, ktéra wzrasta wraz ze wzrostem predkosci.
Kiedy sita oporu powietrza i sita cigzko$ci zréwnowazg sie, ciato przestaje
przyspieszac i osigga stata predkos¢, zwang predkoscia graniczna.

# Od czego zalezy predkosé graniczna

Przede wszystkim od masy ciata. Im wieksza jest
masa ciata, tym wiekszg site ciezkosci musi zréwno-
wazyc sita oporu powietrza. Ponadto wptyw maja
te czynniki, od ktérych zaleza opory powietrza,
czyli m.in. rozmiary i ksztatt spadajacego ciata.

O zaleznosci predkosci granicznej od masy mozna
sie przekona¢, zrzucajac z wysokosci kilku metrow
piteczke pingpongowa i tej samej wielkosci pitecz-
ke wykonang z gumy. Wptyw rozmiaru na spadek
ciata mozemy sprawdzi¢ w podobny sposéb -
mozna z kilku metréw upusci¢ dwa takiej samej
wielkosci kawatki folii aluminiowej - jeden tylko
lekko zgnieciony (tak, aby nadaé¢ mu kulisty
ksztatt), a drugi zgnieciony w jak najmniejsza
kulke.
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© Czy w warunkach ziemskich mozna
zaobserwowac ,prawdziwy”
spadek swobody

Tak, ale potrzebna jest do tego komora, z ktérej
wypompowuje sie powietrze. Najwieksza na Swiecie
komora prézniowa znajduje sie w laboratorium
nalezacym do NASA (Zero Gravity Research Facility)
- patrz zdjecie obok. Umozliwia ona badanie spadku
swobodnego z wysokosci 132 m. Spadek z tej wyso-
kosci trwa 5,18 s.
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¥ Rozmiary ciat a predkos¢ graniczna

Predkosci graniczne dla réznych ciat moga sie
bardzo rézni¢. Drobne kropelki rozpylonego
dezodorantu opadajg kilka centymetréw na
sekunde. Krople deszczu spadaja z pred-
koscig kilku 7. Kulki gradu o $rednicy
0,5 cm osiagaja predkos¢ ponad
10 T (czyli 36 kT"‘), a te o $rednicy
kilku centymetrow - predkos$¢ po-
nad 100 &,
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Zaleznos$¢ predkosci granicznej
od promienia kropli wody lub kulki gradu. J







